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Polyp không cuống chiếm tỷ lệ cao nhất với 
66,7%, thấp nhất là bán cuống với 2,0%. Nhóm 
polyp có kích thước từ 11mm-15mm chiếm tỷ lệ 
cao nhất với 38,4%. Đa số polyp có bề mặt nhẵn 
với 74,7%. Số bệnh nhân có 1 polyp chiếm tỷ lệ 
nhiều hơn với 71,4%. 

Polyp có kích thước càng lớn khả năng là 
polyp u càng cao.  Polyp có bề mặt sùi hoặc chia 
múi thì khả năng là u tuyến cao hơn. Tỷ lệ loạn 
sản nếu có ở polyp có cuống và không cuống là 
như nhau. Kích thước polyp càng lớn thì mức độ 
loạn sản nặng càng cao. 

Độ nhạy của nội soi NBI trong chẩn đoán 
polyp tuyến là 93,6%, độ đặc hiệu là 85%.  
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TÓM TẮT61 
Đặt vấn đề: Sinh viên ngành Y khoa, Trường Đại 

học Y Dược Cần Thơ (ĐHYDCT) là một trong các lực 
lượng trực tiếp tham gia hỗ trợ công tác phòng chống 
đại dịch COVID-19. Mục tiêu nghiên cứu: Xác định 
tỷ lệ sinh viên ngành Y khoa, Trường ĐHYDCT có kiến 
thức, thái độ, thực hành đúng trong phòng chống đại 
dịch COVID-19, năm 2021. Đối tượng và phương 
pháp: Nghiên cứu mô tả cắt ngang ở 847 sinh viên 
ngành Y khoa từ năm nhất (Khóa 46) đến năm thứ 
năm (Khóa 42) của Trường ĐHYDCT. Kết quả: Về 
kiến thức, số câu sinh viên trả lời đúng ít nhất là 2 và 
nhiều nhất là 15 câu, điểm kiến thức trung bình chung 
là 9,9±1,9. Một số câu hỏi kiến thức đạt tỷ lệ đúng rất 
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cao trên 90%, nhưng một số khác lại rất thấp như KT9 
- thời gian ít nhất trong mỗi lần “rửa tay đúng cách” 
chỉ đạt 20,3%. Đa số sinh viên có thái độ rất tốt về đại 
dịch COVID-19, trong đó thái độ tin đại dịch COVID-19 
trên thế giới sẽ được kiểm soát là cao nhất, đạt 
96,4%. Trong 10 biện pháp, thực hành mang khẩu 
trang đúng chiếm tỷ cao nhất 98%, thực hành tập thể 
dục thường xuyên và ăn uống đủ chất chiếm tỷ lệ thấp 
nhất 75,3%. Kết luận: Kiến thức của sinh viên ngành 
Y đa khoa, Trường ĐHYDCT chưa được tốt, nhưng thái 
độ và thực hành phòng chống về COVID-19 của đối 
tượng này lại đạt tỷ lệ đúng rất cao.  

Từ khóa: COVID-19, sinh viên Y khoa, Trường Đại 
học Y Dược Cần Thơ. 
 

SUMMARY 
KNOWLEDGE, ATTITUDE, PRACTICE FOR 

COVID-19 PREVENTION OF MEDICAL 
STUDENTS IN CAN THO UNIVERSITY OF 

MEDICINE AND PHARMACY, 2021 
Background: Medical students, Can Tho 
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of the forces directly involved in supporting the 
prevention of the COVID-19 pandemic. Objective: To 
determine the prevalence of medical students, CTUMP, 
having the right knowledge, attitudes and practices in 
the prevention of the COVID-19 pandemic, in 2021. 
Subjects and methods: A descriptive cross-sectional 
study equal to 847 medical students of CTUMP from 
the fresh man (course 46) to the fifth-year (course 
42). Results: In terms of knowledge, the number of 
questions students answered correctly was at least 2 
questions and at most 15 questions, the average 
knowledge score was 9.9±1.9. Some knowledge 
questions had a very high correct rate of over 90%, 
but others were very low like KT9 - the least time in 
each "correct hand washing" was only 20.3%. The 
majority of students have a very good attitude about 
the COVID-19 pandemic, in which the attitude of 
believing that the COVID-19 pandemic in the world will 
be controlled is the highest, 96.4%. In 10 measures, 
practicing wearing a mask correctly accounted for the 
highest, 98%, practicing regular exercise and eating a 
healthy diet accounted for the lowest, 75.3%. 
Conclusion: Medical students, CTUMP have quite 
good knowledge, attitudes and practices in COVID-19 
prevention. 

Keywords: COVID-19, medical students, CTUMP 
 

I. ĐẶT VẤN ĐỀ 
Đại dịch COVID-19 do biến chủng của virus 

corona gây ra hiện nay đã và đang ảnh hưởng 
trực tiếp đến chất lượng cuộc sống của rất nhiều 
người trên toàn thế giới. Các hiểu biết từ các 
phương thức lây truyền của virus và thực hiện 
các biện pháp phòng ngừa thích hợp là những 
chiến lược cần thiết và hiệu quả nhất đã được Tổ 
chức Y tế thế giới và tất cả các quốc gia áp dụng 
để kiểm soát đại dịch này. Do vậy, kiến thức, 
thái độ và thực hành tốt sẽ là chìa khóa quan 
trọng trong công tác phòng, chống dịch COVID-
19, đặt biệt là đối với cán bộ ngành Y tế, lực 
lượng nòng cốt trực tiếp tham gia hoạt động này 
[3], [4]. Cùng với thế giới, Việt Nam cũng là một 
trong các quốc gia chịu ảnh hưởng của đại dịch 
COVID-19. Từ khi dịch bệnh xuất hiện lần đầu 
đến nay Việt Nam đã qua 4 đợt dịch. Trong đó, 
đợt dịch thứ tư bắt đầu từ ngày 27/04/2021 là 
bùng phát mạnh mẽ và có diễn biến phức tạp, 
không chỉ tăng về số lượng ca nhiễm trong cộng  

 

đồng mà còn tăng cả số lượng ca tử vong [1], 
[2], [5]. Tại thành phố Cần Thơ, khi dịch bệnh 
bùng phát, bên cạnh các lực lượng nhân viên y 
tế, công an, quân đội,… có hơn ngàn lượt sinh 
viên ngành Y đa khoa, ĐHYDCT đã trực tiếp 
tham gia hỗ trợ công tác phòng chống dịch tại 
địa bàn và ở nhiều địa phương khác. Khảo sát 
được thực hiện trên nhóm đối tương này với mục 
tiêu: “Xác định tỷ lệ sinh viên ngành Y khoa, 
Trường ĐHYDCT có kiến thức, thái độ, thực hành 
đúng trong phòng chống đại dịch COVID-19, 
năm 2021”. 
 

II. ĐỐI TƯỢNG VÀ PHƯƠNG PHÁP NGHIÊN CỨU 
- Đối tượng nghiên cứu: Sinh viên học 

ngành Y đa khoa thuộc hệ đào tạo chính quy, 
không phân biệt giới tính, dân tộc, học lực đang 
học tại Trường Đại học Y Dược Cần Thơ, từ Y1 
khóa 46 đến Y5 khóa 42:  

- Thiết kế nghiên cứu: Mô tả cắt ngang 
trên tổng 847 sinh viên ngành Y đa khoa tham 
gia khảo sát. 

- Thời gian thực hiện khảo sát: Tháng 
5/2021 đến tháng 8/2021. 

- Phương pháp thu thập và xử lý số liệu: 
Bộ câu hỏi trực tuyến gồm 15 câu về kiến thức, 3 
câu hỏi về thái độ, 10 câu hỏi thực hành được 
nhập trên Google Form, link khảo sát này được 
gửi trực tiếp đến E-mail của đối tượng nghiên 
cứu (địa chỉ E-mail nhà trường cung cấp cho mỗi 
sinh viên học tập tại trường) và số liệu được thu 
thập và xử lí bằng phần mềm SPSS 20.0. 
 

III. KẾT QUẢ NGHIÊN CỨU 
Trong tổng số 847 đối tượng tham gia nghiên 

cứu có 360 (42,5%) sinh viên là nam và 487 
(57,5%) sinh viên là nữ phân bố đủ ở các khóa 
học từ 42 đến 46. Khóa 42 là khóa có ít sinh viên 
tham gia nhất, 129 sinh viên và khóa 46 nhiều 
nhất với 216 sinh viên. 

3.1. Kiến thức về phòng chống COVID-
19 của sinh viên. Kết quả nghiên cứu ghi nhận, 
số câu sinh viên trả lời đúng ít nhất là 2 và nhiều 
nhất là 15 câu, điểm kiến thức trung bình chung 
là 9,9±1,9. 

Bảng 1. Tỷ lệ câu trả lời đúng câu hỏi kiến thức về COVID-19  

Kí hiệu Nội dung câu hỏi 
Số lượng 

(n) 
Tỷ lệ 
(%) 

KT1 Chủng virus gây đại dịch COVID-19 709 83,7 
KT2 Triệu chứng lâm sàng chính của người bị nhiễm COVID-19 274 32,3 
KT3 Xét nghiệm để chẩn đoán xác định nhiễm COVID-19 500 59,0 
KT4 Bệnh phẩm để xét nghiệm chẩn đoán COVID-19 218 25,7 
KT5 Phương thức lây truyền chính của virus SARS-CoV-2 596 70,4 
KT6 Những biện pháp trong thông điệp 5K của Bộ Y Tế 808 95,4 



vietnam medical journal n01 - FEBRUARY - 2022 

 

252 

KT7 Khoảng cách an toàn tối thiểu khi tiếp xúc với người khác 825 97,4 
KT8 Cách đeo khẩu trang đúng 812 95,9 

KT9 
Thời gian ít nhất trong mỗi lần “rửa tay đúng cách” theo hướng dẫn của 

Bộ Y tế trong phòng, chống dịch COVID-19 
172 20,3 

KT10 Nồng độ cồn phù hợp trong dung dịch sát khuẩn 382 45,1 
KT11 Hình thức thực hiện khai báo y tế 811 95,7 
KT12 Các điều KHÔNG thực hiện khi cách ly xã hội 782 92,3 

KT13 
Số điện thoại đường dây nóng hỗ trợ phòng, chống dịch COVID-19 của 

Bộ Y tế 
655 77,3 

KT14 Từ ngày 27/4/2021 đến nay đây là đợt dịch thứ mấy ở Việt Nam 570 67,3 

KT15 
Tính đến hết tháng 6/2021, quốc gia nào có số lượng ca nhiễm COVID-

19 nhiều nhất trên thế giới 
272 32,1 

Nhận xét: Câu hỏi có số lượng sinh viên trả lời đúng nhiều nhất là KT2 có đến 825/847 sinh viên 
trả lời đúng chiếm 97,4% và câu hỏi có số lượng sinh viên trả lời đúng thấp nhất là KT1 chỉ có 
172/847 sinh viên trả lời đúng chiếm 20,3%.  

3.2. Thái độ phòng chống COVID-19 của sinh viên 
Bảng 2. Tỷ lệ sinh viên có thái độ tích cực về đại dịch COVID-19  

Kí  
hiệu 

Nội dung câu hỏi 
Số lượng 

(n) 
Tỷ lệ 
(%) 

TĐ1 Đại dịch COVID-19 trên thế giới sẽ được kiểm soát 817 96,4 
TĐ2 Việt Nam sẽ chiến thắng được đại dịch COVID-19 761 89,8 
TĐ3 Chính phủ Việt Nam đã có các chính sách phù hợp kiểm soát tốt COVID-19 676 79,8 

Nhận xét: Sinh viên có thái độ rất tốt về đại dịch COVID-19, trong đó thái độ tin đại dịch COVID-
19 trên thế giới sẽ được kiểm soát cao nhất, đạt 96,4%. 

3.3. Thực hành các biện pháp phòng chống COVID-19 của sinh viên 
Bảng 1. Tỷ lệ sinh viên có thực hành đúng trong phòng chống COVID-19 
Kí 

hiệu 
Thực hành phòng chống COVID-19 

Số lượng 
(n) 

Tỷ lệ 
(%) 

TH1 Mang khẩu trang nơi công cộng hoặc khi tiếp xúc với người khác 830 98 
TH2 Khử khuẩn/Rửa tay đúng cách 780 92,1 
TH3 Giữ khoảng cách tối thiểu 2m với mọi người 774 91,4 
TH4 Không tập trung đông người 807 95,3 
TH5 Khai báo y tế khi có các dấu hiệu: sốt, ho, khó thở, đau họng, mệt mỏi... 781 92,2 

TH6 
Cài đặt, sử dụng và cập nhật thông tin từ các ứng dụng Bluezone, 

NCOVI,... 
804 94,9 

TH7 Che khi ho hoặc hắt hơi 786 92,8 
TH8 Vệ sinh nhà cửa, lau tay nắm cửa thường xuyên 678 80,1 
TH9 Tập thể dục thường xuyên và ăn uống đầy đủ chất 638 75,3 

TH10 Vận động người thân thực hiện phòng chống Covid-19 717 84,6 
Nhận xét: Thực hành mang khẩu trang đúng chiếm tỷ cao nhất 98%, thực hành tập thể dục 

thường xuyên và ăn uống đủ chất chiếm tỷ lệ thấp nhất 75,3%. 
 

IV. BÀN LUẬN 
Về đặc điểm đối tượng nghiên cứu: trong 

tổng số 847 sinh viên tham gia, số lượng sinh 
viên nữ (57,5%) tham gia khảo sát nhiều hơn 
nam (42,5%), sinh viên năm nhất (Khóa 46) 
tham gia nhiều nhất với 216 sinh viên và sinh 
viên năm thứ năm (khóa 42) tham gia ít nhất với 
129 sinh viên. Nguyên nhân có thể trong thời 
gian khảo sát trên những sinh viên năm cuối và 
kế cuối được vận động, tăng cường hỗ trợ cho 
lực lượng phòng, chống dịch và khối lượng học 

tập nhiều vì thế số lượng tham gia khảo sát bị 
hạn chế so với sinh viên của các khóa còn lại.  

Về kiến thức phòng chống COVID-19 của sinh 
viên: với 15 câu hỏi có đáp án sẳn để sinh viên 
chọn, từ KT1- KT5 là nhóm kiến thức về bệnh, 
KT6- KT10 là nhóm kiến thức phòng bệnh và 
KT11 - KT15 thuộc nhóm kiến thức dịch tễ. Kết 
quả ghi nhận tỷ lệ trả lời đúng của sinh viên ở 
từng câu hỏi khác nhau. Tỷ lệ đúng cao trên 
90% thuộc về 3 câu hỏi KT6 - thông điệp 5K 
(95,4%), KT7 - khoảng cách an toàn (97,4%), 
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KT8 - cách đeo khẩu trang (95,9%) của nhóm 
phòng bệnh và 2 câu hỏi KT11 - khai báo y tế 
(95,7%), KT12 - cách ly xã hội (92,3%). Các câu 
hỏi trong nhóm 1 về kiến thức bệnh như: 
phương thức lây truyền bệnh (70,4%), triệu 
chứng lâm sàng, (32,3%), xét nghiệm chẩn đoán 
(25,7%), số lượng sinh viên trả lời đúng chưa cao. 

Mỗi câu trả lời đúng trong phần kiến thức 
được quy thành 1 điểm, ngược lại trả lời sai là 0 
điểm, từ đó số điểm tối đa có thể đạt được là 15 
điểm và số điểm tối thiểu là 0 điểm. Theo phân 
loại kiến thức của Bloom, người có điểm kiến 
thức ≥ 80% tương ứng tổng số điểm ≥ 12 được 
đánh giá là kiến thức “tốt”, và ngược lại là kiến 
thức “chưa tốt”. Với điểm kiến thức trung bình 
chung là 9,9±1,9 cho thấy rằng kiến thức 
COVID-19 của sinh viên Y khoa trường ĐHYDCT 
là chưa tốt. Kết quả này thấp hơn nhiều so với 
một số nghiên cứu tương tự của Hà Văn Như và 
cộng sự năm 2020 (92,2%) [5], Giao Huynh và 
cộng sự tại thành phố Hồ Chí Minh tháng 1/2020 
(88,4%) [2], sự khác biệt này một phần có thể là 
vì có sự khác biệt trong phương pháp phân tích 
và phân loại kiến thức tốt và chưa tốt ở mỗi 
nghiên cứu, kết quả điểm kiến thức trung bình 
theo phần trăm tương tự với nghiên cứu của 
Honarvar, B và cộng sự tại Iran tháng 2/2020 [3].  

Thái độ phòng chống COVID-19: Đa số Sinh 
viên có thái độ rất tốt về đại dịch COVID-19, 
trong đó TĐ1- thái độ tin đại dịch COVID-19 trên 
thế giới sẽ được kiểm soát cao nhất, đạt 96,4%. 
Tiếp theo là TĐ2 - Việt Nam sẽ chiến thắng được 
đại dịch COVID-19 đạt 89,8% và thấp nhất TĐ3 
đạt mức khá cao, 79,8%. Kết quả này cao hơn 
so với nghiên cứu tương tự của Sulistyawati và 
cộng sự thực hiện ở Indonesia. Nghiên cứu này 
chỉ ra, có 95,5% người đồng ý rằng COVID-19 có 
thể được kiểm soát; 80,8% tin rằng Indonesia có 
thể chiến thắng loại virus này. Tuy nhiên, lại chỉ 
48,7% số người được hỏi đồng ý rằng chính phủ 
Indonesia đã có chính sách tốt với COVID-19 [4]. 

Thực hành đúng các biện pháp phòng chống 
COVID-19, khi khảo sát với bộ 10 câu hỏi, ở 
nhóm câu từ TH1 đến TH5 thuộc phần thực hành 
theo hướng dẫn 5K của Bộ y tế Việt Nam (Bảng 
3) đều đạt tỷ lệ trên 90%, cụ thể: Đeo khẩu 
trang ở nơi công cộng hoặc khi tiếp xúc với 
người khác (98%); Khử khuẩn/Rửa tay đúng 
cách (92,1%); Giữ khoảng cách tối thiểu 2m với 
mọi người (91,4%); Không tập trung đông người 
(95,3%); Khai báo y tế khi có các dấu hiệu: sốt, 
ho, khó thở, đau họng, mệt mỏi... (92,2%). Khẩu 

trang là một rào chắn đơn giản giúp ngăn các 
giọt bắn này và rửa tay thường xuyên là các biện 
pháp chính góp phần hạn chế lây lan dịch bệnh, 
vì nguyên nhân này đeo khẩu trang là biện pháp 
được sinh viên các khóa áp dụng với tỷ lệ gần 
như tuyệt đối, 98% và cao nhất trong 5 biện 
pháp nguyên nhân. Ở 5 biện pháp phòng chống 
COVID-19 thuộc nhóm TH6 đến TH10 trừ biện 
pháp “Tập thể dục thường xuyên và ăn uống đầy 
đủ chất” chiếm tỷ lệ 75,1%, các nội dung khác 
đều được thực hiện tốt, đạt tỷ lệ trên 80%. 
Ngược lại với kết quả chúng tôi, trong nghiên 
cứu của Sulistyawati và các cộng sự tại 
Indonesia, 2021 thì biện pháp tập thể dục là biện 
pháp được mọi người làm tốt nhất (93,9%) [4].  
 

V. KẾT LUẬN 
Tuy kiến thức của sinh viên ngành Y đa khoa, 

Trường ĐHYDCT chưa được tốt, nhưng thái độ 
và thực hành phòng chống về COVID-19 của đối 
tượng này lại đạt tỷ lệ đúng rất cao. Như vậy, với 
sinh viên ngành Y đa khoa, Trường ĐHYDCT bên 
cạnh việc cập nhật bổ sung kiến thức về COVID-
19, các biện pháp thực hành phòng chống dịch 
COVID-19 nên được duy trì và tiếp tục phát huy 
để đạt được hiệu quả phòng chống dịch cao nhất. 
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